

# Владивостокскія ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць (1-го и 15-го числа).

Присланныя для напечатанія рукописи, по усмотрѣнію Редакціи, подвергаются сокращеніямъ и перадресовкѣ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

Рукописи, непринятыя для печати, возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ за ихъ счетъ.

Рукописи, неостребованныя въ теченіе года, уничтожаются.

Гонорара не существуетъ.

№ 7.

Годъ изданія

VI.

Подписная плата 6 р. 50 к. въ годъ, съ доставкой и пересылкой. Подписка на иныхъ условіяхъ не принимается.

Частныя объявленія печатаются по 30 коп. за строку цѣнта въ концѣ официальной и впереди неофициальной части и по 15 к. за строку цѣнта позади текста.

За объявленія свыше трехъ разъ плата по соглашенію.

Адресъ Редакціи: г. Владивостокъ, Успенская ул. № 6.

1 Апрѣля 1908 года.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Извѣстія и распоряженія Епархіального Начальства.

Архипастырскія благословенія.

Резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 22 января с. г. за № 172, преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею установленныхъ грамотъ крестьянамъ села Халкидона, Черниговской волости, Іоанну *Килинь* и Дмитрію *Олещенко* за пожертвованія въ свою приходскую церковь первымъ серебро-позлащенного потира съ приборомъ въ 205 рублей и запрестольнаго креста въ 75 рублей, а вторымъ Св. Евангелія въ металлической оправѣ, серебрянаго креста и металлическихъ хоругвей всего на 150 рублей.

Резолюціею отъ 25 января 1908 года за № 225, по засвидѣтельствovaniи миссіонера Зарѣченскаго миссіонерскаго стана архимандрита Аверкія, преподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею установленной грамоты, псаломщику Зарѣченской церкви Гавріилу Дмитріеву *Выстрову* за самоотверженный постунокъ, проявленный имъ при тушеніи пожара причтоваго дома въ с. Зарѣчьѣ.

---

Резолюціею отъ 18 февраля сего года за № 430, преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею установленныхъ грамотъ: крестьянину села *Жарикова Ивану Чеботарю*, за пожертвованное имъ на престольное съ двумя серебряными вызолоченными чеканной работы съ эмалью досками Святое Евангеліе, стоимостью въ 125 рублей; Никольскъ-Уссурийскому купцу Валеріану *Козлову*, за пожертвованіе 200 рублей въ Платоно-Александровскую церковь; казакамъ станицы Платоно-Александровской Титу *Мишунову*, за пожертвованіе 150 рублей на приобрѣтеніе колоколовъ для своего приходскаго храма и Константину *Портняжину* за пожертвованныя въ двухъ багетовыхъ рамахъ иконы Воскресенія Господня и Святого Чудотворца Николая, стоимостью въ 120 рублей.

---

Резолюціею отъ 18 февраля сего года за № 434, преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею установленныхъ грамотъ членамъ Строительнаго Комитета по постройкѣ храма въ станицѣ Платоно-Александровской казакамъ той-же станицы Василію *Давыдову*, Апанію *Мльновщикову* и Константину *Везонову* за усердное и ревностное исполненіе ими обязанностей по должности членовъ названнаго Комитета.

---

Его Высокопреосвященствомъ преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею установленныхъ грамотъ бывшему церковному старостѣ Петро-Павловской при сг.

«Цицикаръ» церкви, Иоанну *Крутову*, церковному старостѣ церкви при ст. Маньчжурія Георгію Алексѣеву *Баринькову*, кандидату по церковномъ старостѣ церкви при ст. Ханьдаохедзы Николаю Васильеву *Клонову* и прихожанамъ церкви при ст. Ханьдаохедзы Георгію Иоаннову *Гуцз* и церкви при ст. Имяньно Тихону Игнатьеву *Добыцеву*.\*)

Циркулярные указы Владивостокской Духовной Консисторіи:

I.

Благочиннымъ и настоятелямъ церквей епархіи, *отъ 15 марта 1908 г. № 41, о церковномъ сборѣ въ пользу Братства во имя Царицы Небесной для призрѣнія дѣтей идиотовъ и эпилептиковъ.*

По указу Его Императорскаго Величества Владивостокская Духовная Консисторія слушала: переданное Ею Высокопреосвященствомъ въ Консисторію для зависящихъ распоряженій письмо Первенствующаго Члена Святейшаго Синода Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, отъ 16 февраля 1908 года № 1713, съ просьбой о содѣйствіи успѣшности всероссійскаго церковнаго сбора въ пользу Братства во Имя Царицы Небесной—для призрѣнія дѣтей идиотовъ и эпилептиковъ,—каковой сборъ, согласно опредѣленію Св. Синода, отъ 20—27 мая 1902 года, долженъ ежегодно производиться по церквамъ въ теченіе недѣли Крестопоклонной Великаго Поста.

Приказали: во исполненіе резолюціи Его Высокопреосвященства отъ 10 марта 1908 года № 649, предписать благочиннымъ и настоятелямъ церквей епархіи произвести церковный сборъ въ пользу Братства во имя Царицы Небесной—для призрѣнія дѣтей идиотовъ и эпилептиковъ—въ теченіе одной изъ послѣднихъ недѣль Великаго Поста по полученіи настоящаго распоряженія, если таковой сборъ не будетъ произведенъ въ недѣлю Крестопоклонную. Подлинный за подлежащими подписями.

\*) За что именно, въ подлинникѣ не обозначено. Ред.

II.

Причтамъ церковей епархіи, *отъ 17 марта 1908 г. № 7, о порядкѣ требованій причтами церковей епархіи изъ Духовной Консисторіи пробѣльныхъ листовъ для церковнаго писмоводства.*

По указу Его Императорскаго Величества Владивостокская Духовная Консисторія слушала: циркулярное отношеніе Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 12 Іюня 1907 года за № 15254, на имя Секретаря Консисторіи съ предписаніемъ, чтобы при выпискѣ изъ Московской Синодальной Типографіи пробѣльныхъ листовъ для церковно-приходскихъ документовъ, одновременно съ требованіями, Консисторіей высылались и слѣдующія за листы деньги, согласно циркулярнаго указа Святѣйшаго Синода, отъ 7 Марта 1871 года за № 9.

По докладѣ Его Высокопреосвященству приказали: ежегодное представленіе о.о. благочинными (не позже 1 іюля) вѣдомостей на потребное количество пробѣльныхъ листовъ для церковнаго писмоводства оставить по установившемуся въ мѣстной епархіи порядку, т. е., безъ присылки причитающихся за эти листы денегъ, а послѣднія прислать по полученіи изъ Консисторіи надлежащихъ расчетовъ, и въ то же время предписать причтамъ епархіи, чтобы они, для сокращенія излишней переписки и во избѣжаніе долговыхъ записей и представленія въ теченіе всего года мелкихъ денежныхъ суммъ, на будущее время выписывали черезъ благочинныхъ пробѣльные листы въ достаточномъ количествѣ на цѣлый годъ, въ случаѣ-же встрѣтившейся исключительной надобности дополнительнаго требованія пробѣльныхъ листовъ и книгъ, представляли въ Консисторію, одновременно съ требованіями, и слѣдующія въ уплату за нихъ деньги по расчету: 5 копѣекъ за каждый (нумерной) листъ для метрическихъ, розыскныхъ, неповѣдныхъ, прихода-расходныхъ и клировыхъ книгъ и за каждый бланкъ метрическихъ выписей;

10 копѣекъ за каждую отчетную вѣдомость (по лит. А.-Д., вѣдичковую, исповѣдную и проч.) и одинъ рубль за каждый переписать метрическихъ, обыскныхъ и другихъ книгъ для приходскихъ документовъ, во исполненіе чего послать причтамъ епархіи циркулярные указы. Подлинный за надлежащими подписями.

### III.

Циркулярный указъ Владивостокской Духовной Консисторіи настоятелямъ церквей епархіи *отъ 20 марта 1908 г. № 8, о новомъ раздѣлѣ братскихъ доходовъ.*

По указу Его Императорскаго Величества, Владивостокская Духовная Консисторія, вслѣдствіе состоявшагося журнальнаго опредѣленія IV Епархіальнаго Съѣзда № 3, утвержденнаго Его Высокопреосвященствомъ 18 февраля с. г., предписываетъ настоятелямъ церквей съ 1 марта с. г. отчислять въ пользу псаломщиковъ, при раздѣлѣ братскихъ доходовъ,  $\frac{1}{3}$  часть изъ всего получаемаго причтами дохода съ добровольныхъ приношеній и подаяній прихожанъ. Подлинный за подлежащими подписями.

---

#### Принятіе на службу:

Резолюціей Его Высокопреосвященства, отъ 1 марта с. г. № 650, принятый на службу священникъ Черниговской епархіи *Іоаннъ Щербакъ* назначенъ на священническое мѣсто въ Вознесенской церкви съ 4 февраля с. г.

---

Отъ 17 марта с. г. № 702, н. д. псаломщика Ново-жатовской церкви назначенъ крестьянинъ *Іосифъ Муцповъ Пивцовъ.*

---

#### Увольненіе.

Резолюціей Его Высокопреосвященства отъ 8 марта с. г. № 637, н. д. псаломщика Ново-жатовской церкви

Александръ *Анцелевичъ* уволенъ, согласно прошенія, отъ занимаемой должности.

---

### Утвержденіе въ должностяхъ.

Резолюціей Его Высокопреосвященства, отъ 10 марта с. г. № 645, въ должности церковнаго старосты Гайворонской церкви утвержденъ крестьянинъ Іоаннъ Антоновъ *Оследецъ*.

---

Отъ того-же числа № 657, въ должности церковнаго старосты Романовской церкви утвержденъ крестьянинъ Іона Андреевъ *Петренко* и кандидатомъ по немъ Елеазаръ Михайловъ *Федько*.

---

Той-же резолюціей, въ должности церковнаго старосты Новонѣжинской церкви утвержденъ крестьянинъ Іоанникій Михайловъ *Обушный* и кандидатомъ по немъ крестьянинъ Евдокимъ Діамидовъ *Омельяновъ*.

---

Отъ 14 марта с. г. № 681, въ должности церковнаго старосты Покрово-Суїфунской церкви утвержденъ крестьянинъ Петръ Григоріевъ *Козловскій* и кандидатомъ по немъ крестьянинъ Василій Илларионовъ *Полозовъ*.

---

Отъ того-же числа № 682, въ должности церковнаго старосты Хабаровской жел. дор. церкви утвержденъ инженеръ Сергій Сергѣевичъ *Фроловъ* и кандидатомъ по немъ инженеръ Николай Николаевичъ *Веденскій*.

---

### Рукоположеніе.

Его Высокопреосвященствомъ 9 марта с. г. монахъ Корейской Православной Миссіи *Кириллъ* рукоположенъ въ санъ іеродіакона съ откомандированіемъ въ ту-же Миссію.

---

### Освященіе церквей.

28 декабря 1907 г. состоялось освященіе церкви въ Госпитальномъ городкѣ (Харбинь) во имя Иверской Иконы Божіей Матери и 24 февраля с. г. временной церкви на ст. Цицикаръ, вмѣсто сгорѣвшей.

16 марта с. г. Его Высокопреосвященствомъ освящена во Владивостокѣ грѣбнистая кладбищенская церковь во имя Казанской Иконы Божіей Матери.

### Перечисленіе.

Опредѣленіемъ Консисторіи съ утвержденія Его Высокопреосвященства, жители с. Троицкаго перечислены изъ состава Камень-Рыболовскаго прихода въ приходъ Ильинской церкви.

---

### Къ свѣдѣнію епархіальнаго духовенства.

Начальникъ Приамурскаго Почтово-Телеграфнаго Округа, препроводивъ при отпущеніи, отъ 27 февраля сего года за № 7199, оболочку письма съ заключающеюся въ немъ частной перепишкой, отпущеннаго однимъ изъ священниковъ мѣстной епархіи казеннымъ порядкомъ на имя Начальника Главнаго Управленія Почтъ и Телеграфовъ, просить Консисторію о взысканіи съ этого священника за недозволенную пересылку частныхъ писемъ въ казенныхъ пакетахъ 1 рубль 60 копѣекъ, согласно 1125 статьи уложенія о наказаніяхъ.

Сообщая о семъ, Духовная Консисторія предлагаетъ епархіальному духовенству казенной (церковной и благоучинической) печатью, пакетомъ и посылкою пользоваться исключительно для пересылки служебной корреспонденціи съ поясненіемъ, что отвѣтственность за незаконное пользованіе церковною печатью лежитъ на настоятеляхъ церквей (Инстр. Настоят. церквей ст. 21).

---

## Отъ Императорской Археологической Комиссіи по вопросамъ реставраціи памятниковъ старины.

Согласно Высочайшему повелѣнію 11 марта 1889 года, „реставрація монументальныхъ памятниковъ древности производится по предварительному соглашенію съ Императорской Археологической Комиссіей и по сношенію съ Императорскою Академіею Художествъ“ (Собр. узакон. и расп. Правит. 1889 г., № 43). Археологическая Комиссія, разсматривая представляемые ей, на основаніи означеннаго повелѣнія, проекты ремонта, реставраціи и расширенія древнихъ зданій, убѣдилась на опытѣ, что это разсмотрѣніе нерѣдко замедляется по недостаточности доставленныхъ Комиссіи свѣдѣній. Въ виду сего и во избѣжаніе подобныхъ вынужденныхъ замедленій, Комиссія считаетъ необходимымъ поставить въ извѣстность заинтересованныя учрежденія и лица, что вышеупомянутые проекты должны быть представляемы по возможности заблаговременно и заключать слѣдующія данныя:

1) Свѣдѣнія о времени сооруженія зданія и о позднѣйшихъ его передѣлкахъ.

2) Фотографическіе снимки фасадовъ и внутренняго вида зданія, а также архитектурные чертежи его (планы и разрѣзы). Такіе снимки и чертежи необходимы какъ для повѣрки сообщенныхъ хронологическихъ данныхъ, такъ и для опредѣленія археологическаго и художественнаго значенія памятника.

3) Точное описаніе, подробные чертежи, а также, въ случаѣ надобности, фотографическіе снимки назначаемыхъ въ передѣлкѣ или реставраціи частей зданія и находящихся въ немъ отдѣльныхъ памятниковъ старины (стѣнописи, иконостасовъ, иконъ, паникадилъ, колоколовъ и пр.).

4) Соображенія въ пользу необходимости передѣлки или расширенія зданія, главнымъ же образомъ, акты осмотра передѣлываемыхъ частей, съ техническимъ уясне-

ніемъ причинъ порчи памятника и изложеніемъ мѣстныхъ условій, вызывающихъ предполагаемыя передѣлки.

5) Въ случаѣ возбужденія вопроса о расширеніи церковнаго зданія необходимо представлять планъ прилегающей мѣстности, съ обозначеніемъ на немъ участка, на которомъ могла бы быть сооружена новая церковь.

При ходатайствѣ о разрѣшеніи реставраціи или ремонта зданія должно быть также сообщено Императорской Археологической Комиссіи, какое именно лицо принимаетъ на себя отвѣтственность за точное исполненіе разрѣшеннаго проекта.

Къ сему присоединяются нижеслѣдующія справки и замѣчанія:

1) По ст. 91 Строит. Устава (изданія 1900 г.) подлежатъ охранѣ «церкви древнія, т. е. построенныя вообще не позже XVIII вѣка, или хотя и не древнія, но замѣчательныя по зодчеству или историческимъ воспоминаніямъ».

2) Ст. 93 Строит. Устава, допускающая малые расходы на поддержаніе въ исправности церквей безъ испрашиванія на то разрѣшенія епархіальной власти, не можетъ быть распространяема на церкви древнія (ср. ст. 95 Строит. Устава).

3) Наши старинныя деревянныя зданія (особенно церкви) по своему національному характеру, красотѣ, уютности заслуживаютъ спеціальнаго вниманія и самаго бережнаго къ себѣ отношенія, тѣмъ болѣе, что ихъ сохранилось немного; поэтому передѣлки въ нихъ крайне не желательны, ремонтъ ихъ необходимъ, а уничтоженіе должно отдаляться всѣми мѣрами. Церкви эти обыкновенно бывають сооружены весьма надежно въ строительномъ отношеніи, изъ очень прочнаго лѣса и имѣють скрѣпы, такъ что при должномъ ремонтѣ могутъ простоять дольше, чѣмъ поставленная изъ новаго, особенно сырого матеріала. Если старинная деревянная церковь значительно иѣ-

ветшала и оказывается совершенно излишнюю на церковномъ погостѣ, то, вмѣсто разборки на матеріаль, рекомендуется перенести ее (по сношеніи съ Археологической Комиссіей) на иное мѣсто, напр., въ другое село, въ деревню или на кладбище.

4) Вопросы, относящіеся къ древнимъ памятникамъ зодчества, разрѣшаются Археологическою Комиссіею при участіи представителей отъ Императорской Академіи Художествъ, Св. Синода, Министерства Внутреннихъ Дѣлъ и особо приглашаемыхъ специалистовъ. Въ случаѣ возможности и особой необходимости, Комиссіею для осмотра реставрируемыхъ памятниковъ и наблюденія за ходомъ работъ командированы ея члены или иные для того назначаемыя лица. При вышеупомянутомъ обсужденіи, перестройки въ древнихъ зданіяхъ, вызывающія искаженіе ихъ, безусловно не допускаются; расширение же позднихъ пристроекъ, если оно не нарушаетъ архитектурной цѣльности въ древнемъ планѣ зданія (т. е. его общаго вида) и не искажаетъ самого памятника, не можетъ встрѣтить особыхъ препятствій.

5) Присланные при проектахъ реставраціи или ремонта фотографическіе снимки оставляются въ архивѣ Археологической Комиссіи.

---

### Отъ Никольскъ-Уссур Отдѣленія Владивостокскаго Епарх. Училищнаго Совѣта.

За неимѣніемъ средствъ на разсылку изъ книжнаго склада почтою въ церковныя школы учебниковъ и учебныхъ принадлежностей, Отдѣленіе, согласно журнальнаго опредѣленія отъ 7 августа 1907 г. за № 4, съ утвержденія Архипастыря, обратилось чрезъ о. о. благочинныхъ къ приходскимъ священникамъ съ покорнѣйшею просьбою удѣлить изъ церковныхъ суммъ на вышеуказанную нужду по 3—5 руб. отъ церкви.

Наибольше ревностные и сочувствующіе церковно-школьному образованію батюшки чрезъ своихъ о. о. благочинныхъ прислали пожертвованія; больше всего получилось изъ 7-го округа.

Печатая ниже списокъ церквей, отъ которыхъ поступили пожертвованія, Отдѣленіе считаетъ нравственною своею обязанностию выразить искреннюю благодарность благочинному 7-го окр., священнику о. Тихону Ильинскому и всѣмъ священникамъ, откликнувшимся на призывъ Отдѣленія.

### С П И С О К њ

церквей, отъ которыхъ получено въ Отдѣленіи пожертвованіе на разсылку почтою въ школы учебниковъ и учебныхъ принадлежностей.

№ №	Названіе церквей.	Сумма.		Какого благоч. округа.
		руб.	к.	
1	Лутковская . . . . .	3	»	7-го благ. округа.
2	Александровская . . . . .	3	»	
3	Спаская . . . . .	5	»	
4	Успенская . . . . .	5	»	
5	Зельковская . . . . .	5	»	
6	Комаровская . . . . .	3	»	
7	Духовская . . . . .	2	»	
8	Анучинская . . . . .	3	»	4-го округа.
9	Николаевская на р. Лефу	3	»	
10	Ляличенская . . . . .	3	»	
11	Шпряевская . . . . .	3	»	
12	Михайловская . . . . .	5	»	
Итого . . . . .		43	»	

Предѣдатель Отдѣленія Свящ. *Г. Ваулинъ.*

### Отъ Редаціи.

Съ времени передачи денежной части по изданію епархіальнаго органа изъ Влад. Дух. Консисторіи въ Редакцію непосред-

ственно, послѣдней получено изъ Консисторіи 183 р. 26 к. перепоса на 1908 г., каковая сумма записана въ прих.-расх. книгу подъ ст. 2.

Кромѣ того, въ Редакцію въ разное время послѣ сего стали поступать подписныя деньги на 1908-й же годъ отъ о. о. благочинныхъ и причтовъ епархіи непосредственно. Всѣ нижепоименованныя суммы Редакціей получены и записаны на приходъ, подъ соответствующими статьями.

За невозможностью каждый разъ увѣдомлять отправителей въ полученіи денегъ письменно, Редакція имѣетъ честь увѣдомить причты и учрежденія епархіи, что, начиная съ сего времени, увѣдомленія въ полученіи денегъ, взамѣнъ письменныхъ, будутъ периодически даваться черезъ епархіальный органъ, съ пропечатаніемъ статей прихода и времени полученія денегъ.

### **ПОСТУПИЛО:**

- 1) Отъ причта Григорьевской церкви 13 р. (для Григорьевской ц. и Благодатнинской час.) . . . . ст. пр. № 1, 21 января.
- 2) Отъ настоятеля Усс. Св.-Тр. Монастыря 477 р. 60 к.  
ст. 4, 20 февраля.
- 3) Отъ причта Покр.-Суйф. ц. для Голенской церкви 6 р. 50 к.  
ст. 5, 20 февраля.
- 4) Отъ благоч. VII окр. для Руповской ц. 6 р. 50 к.  
ст. 6, 20 февраля.
- 5) Отъ Владив. Епарх. Попечит. 6 р. 50 к. ст. 10 8, марта.
- 6) Отъ причта Полтавской ц. для Фадѣевской ц. 6 р. 50 к.  
ст. 11, 15 марта.
- 7) Отъ благоч. IV окр.—для Михайловской, Осиповской, Личенской, Ивановской, Ширяевской, Апушинской и Николаевской церквей—всего 45 р. 50 к. . . . . ст. 12, 15 марта.
- 8) Отъ благ. V окр.—для Хорольской, Дѣвицкой, Плат.-Алек., Нестеровской, Поповской, Гродековской, Камень-Рыболов. (послѣдней за 1907 и 8 г.г.) всего 52 р. . . . ст. 13, 17 марта.

---

**Слѣдующій № выйдетъ послѣ Пасхи вмѣстѣ съ № 9.**

---



Владивостокскія

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го апрѣля. № 7. 1908 года.

---

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

---

Рѣчь К. П. Побѣдоносцева о конституціи.

*(Произнесена 8-го марта 1881 г. въ Зимнемъ дворцѣ).*

Ваше Величество! По долгу присяги и совѣсти я обязанъ высказать Вамъ все, что у меня на душѣ. Я нахожусь не только въ смущеніи, но и въ отчаяніи. Какъ въ прежнія времена предъ гибелью Польши говорили: «Finis Poloniae!», такъ теперь едва ли не приходится сказать и намъ: «Finis Russiae!». При соображеніи проекта, предлагаемаго на уваженіе Ваше, сжимается сердце. Въ этомъ проектѣ слышится фальшь, скажу болѣе: оно дышитъ фальшью. Намъ говорятъ, что для лучшей разработки законодательныхъ проектовъ нужно приглашать людей, знающихъ народную жизнь, нужно выслушивать экспертовъ. Противъ этого я ничего не сказалъ бы, если бы хотѣли сдѣлать это только. Эксперты вызывались и въ прежнія времена, но не такъ, какъ предлагается теперь. Нѣтъ! Въ Россіи хотятъ ввести конституцію и если не сразу, то по крайней мѣрѣ сдѣлать къ ней первый шагъ... А что такое конституція? Отвѣтъ на этотъ вопросъ даетъ намъ Западная Европа. Конституціи, тамъ существующія, суть орудія всякой неправды, источникъ всякихъ интригъ. Примѣровъ этому множество, и даже въ настоящее именно время мы видимъ во Франціи охватившую все государство борьбу, имѣющую цѣлью не дѣйствительное благо народа или усовершенствованіе за-

коновъ, а измѣненіе порядка выборовъ для доставленія торжества честолюбцу Гамбеттѣ, помышляющему сдѣлаться диктаторомъ государства. Вотъ къ чему можетъ вести конституція. Намъ говорятъ, что нужно справляться съ мнѣніемъ страны черезъ посредство ея представителей; но развѣ тѣ люди, которые явятся для соображенія законодательныхъ проектовъ, будутъ дѣйствительными выразителями мнѣнія народнаго? Я увѣряю, что нѣтъ. Они будутъ выражать только личные свои взгляды...

И эту фальшь, но по иноземному образцу, для насъ не пригодному, хотятъ, къ нашему несчастью, къ нашей погибелѣ, ввести и у насъ... Россія была сильна благодаря самодержавію, благодаря неограниченному взаимному довѣрію и тѣсной связи между народомъ и его Царемъ. Такая связь Русскаго Царя съ его народомъ есть неоцѣнимое благо. Народъ нашъ есть хранитель всѣхъ нашихъ доблестей и добрыхъ нашихъ качествъ; многому можно у него поучиться! Такъ называемые представители земства только разобщаютъ Царя съ народомъ. Между тѣмъ правительство должно радѣть о народѣ, оно должно помогать ему справляться съ безысходною часто нуждою. Вотъ цѣль, къ достиженію которой нужно стремиться, вотъ истинныя задачи новаго царствования. А вмѣсто того предлагаютъ устроить у насъ говорильню, въ французскихъ «*états généraux*». Мы и безъ того страдаемъ отъ говорилень, которыя подъ вліяніемъ негодныхъ, ничего не стоящихъ журналовъ, разжигаютъ только народныя страсти. Благодаря пустымъ болтунамъ, что стало съ высокими предначертаніями покойнаго незабвеннаго Государя, пріавшаго подъ конецъ своего царствованія мученической вѣнецъ? Къ чему привела великая святая мысль освобожденія крестьянъ?... Къ тому, что дана имъ свобода, но не устроено надъ ними надлежащей власти, безъ которой не можетъ обойтись масса темныхъ людей. Мало того,

открыты всюду кабаки \*); бѣдный народъ, предоставленный самому себѣ и оставшійся безъ всякаго о немъ попеченія, сталъ пить и лѣниться къ работѣ, а потому сталъ несчастной жертвой цѣловальниковъ, кулаковъ, жидовъ и всякихъ ростовщиковъ. Затѣмъ открыты были земскія и городскія учрежденія, говорильни, въ которыхъ не занимаютъ дѣйствительнымъ дѣломъ, а разглагольствуютъ вкривь и вкось о самыхъ важныхъ государственныхъ вопросахъ, вовсе не подлежащихъ вѣдѣнью говорящихъ. И кто же разглагольствуетъ? Кто орудуетъ въ этихъ говорильняхъ? Люди негодные, безнравственные, между которыми видное положеніе занимаютъ лица, не живущія съ своими семействами, предающіяся разврату, помышляющія лишь о личной выгодѣ, ищущія популярности и вносящія во все всякую смуту. Потому открылись новыя судебныя учрежденія, новыя говорильни, говорильни адвокатовъ, благодаря которымъ самыя ужасныя преступленія, несомнѣнныя убійства и другія тяжкія злодѣянія остаются безнаказанными. Дали, наконецъ, и свободу печати, этой самой ужасной говорильнѣ, которая во всѣ концы необъятной земли Русской, на тысячи и десятки тысячъ верстъ, разноситъ хулу и порицаніе на власть и посѣваетъ между людьми мирными и честными сѣмена раздора и неудовольствія, разжигаетъ страсти, побуждаетъ народъ къ самымъ ужаснымъ беззаконіямъ. И когда, Государь, предлагаютъ учредить по иноземному образцу новую верховную говорильню? Теперь, когда прошло лишь нѣсколько дней послѣ совершения самаго ужаснаго злодѣянія, никогда не бывшаго на Руси, когда по ту сторону Невы, рукой подать отсюда, лежитъ въ Петропавловскомъ соборѣ непогребенный прахъ благодушнаго Русскаго Царя, который среди бѣла дня растерзанъ

---

\*) Вспоминаются хвастливыя слова Огрызки П. С. Аксакову (переданныя намъ еимъ послѣднимъ): «Вы ихъ освободили, а мы съ Гротомъ ихъ споймъ». Вслѣдъ за раскрѣпощеніемъ отпущены суды для дворянъ изъ Олонецкихъ Соштовъ и заведены земельныя банки; эти «мышеловки», какъ называлъ ихъ В. А. Кокоревъ, П. В.

русскими же людьми. Я не буду говорить о винѣ злодѣевъ, совершившихъ это ужасающее, безпримѣрное въ исторіи преступленіе. Но и всѣ мы, отъ перваго до послѣдняго, должны каяться въ томъ, что такъ легко смотрѣли на совершавшееся вокругъ насъ; всѣ мы виноваты въ томъ, что не смотря на постоянно повторявшіяся покушенія на жизнь общаго нашего благодѣтеля, мы въ бездѣятельности и апатіи нашей не сумѣли охранить праведника. На насъ всѣхъ лежитъ клеймо несмываемаго позора, павшаго на Русскую землю. Всѣ мы должны каяться.

«Пол. Еп. Вѣд»

---

## Въ Тебѣ, Господи, — все.

(Изъ Ефрема Сирина).

Въ чемъ вѣнецъ людскихъ желаній?  
Что мы средь житейскихъ битвъ  
Ищемъ, полны воздыханій?  
Въ чемъ же суть святыхъ молитвъ?

\* \*  
\*

Ищемъ то, что неизмѣнно, —  
Что есть «все», смыслъ бытія;  
Что блаженно, совершенно...  
Ищемъ, Боже, мы Тебя.

\* \*  
\*

Ты — богатство сокрушенныхъ,  
Ты и радость для людей  
Ты — слей для уязвленныхъ,  
Ты и солнце средь скорбей.

\* \*  
\*

Дай намъ быть *Твоими*, Блаже,  
Будь Ты *нашимъ* до конца:  
Самъ Ты взялъ недуги наши,  
Нашъ Ты благостью Отца.

\* \*  
\*

О, прими-жь отъ насъ моленья:  
Слезы грѣшниковъ отри,  
Милостью покрой паденья,  
Въ мѣръ миръ Твой утверди...

А. Павель.

---

Поѣздка Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго  
Евсевія, Архіепископа Владивостокскаго въ г. Благовѣщенскъ,  
Амурской области, съ 29 сентября по 28 октября 1907 г.

(Продолженіе).

Со ст. Радде начинается путь чрезъ знаменитый хребтъ Хинганъ. До послѣдняго времени тракта здѣсь не было. Если кому настояла надобность проѣзжать чрезъ Хинганъ, то путь совершали верхомъ по едва замѣтнымъ тропамъ, по обрывамъ и откосамъ. Почта и сейчасъ еще ходитъ такъ называемымъ „вычнымъ“ способомъ, т. е. укупоривается въ переметныя сумы и слѣдуетъ на верховыхъ лошадяхъ. Нынѣ чрезъ Хинганъ проложена „колесная“ дорога руками сосланныхъ на каторгу преступниковъ. Дорога еще не сдана въ пользованіе населенія. Станціи на ней уже устроены, по лошадей почтовыхъ нѣтъ. Если кто сейчасъ по этой дорогѣ и ѣздитъ, то путь совершаютъ на „протяжныхъ“, нанимая лошадей въ близлежащихъ по ту и другую сторону Хингана казачьихъ станицахъ. Разумѣется, казаки не упускаютъ случая взять хорошую цѣну за провозъ чрезъ Хинганъ, а потому ѣзять такимъ путемъ заставляеть только крайняя необходимость. Для поѣзда Владыки, по распоряженію г-на Амурскаго Военнаго Губернатора, были приготовлены на станціяхъ, расположенныхъ въ Хинганѣ, казенныя лошади, на которыхъ, обыкновенно, ѣздитъ начальствующія лица по

устройству дороги. Лошади эти смѣнялись черезъ станцію. Когда Владыка прибылъ на ст. Радде, къ нему явился завѣдывающій командами каторжныхъ рабочихъ В. В. Гаськовъ и доложилъ, что лошади уже приготовлены и Владыка можетъ отправиться въ путь чрезъ Хинганъ, когда пожелаетъ. Былъ уже поздній вечеръ, и тутъ невольно припомнились тѣ страхи, о которыхъ рассказывали Владыкѣ еще въ Хабаровскѣ, при слѣдованіи въ передній путь. Само собою Владыка обратился къ г-ну Гаськову съ разпросами по поводу этихъ страховъ и получилъ завѣреніе, что все эти страхи, какъ это обычно бываетъ, преувеличены въ высокой степени. В. В. Гаськовъ рассказывалъ, что онъ живетъ здѣсь съ самаго начала работъ, т. е. около двухъ лѣтъ, а ни разу не видѣлъ ни одного тигра, хотя ему случалось ѣздить по дорогѣ чрезъ Хинганъ и днемъ и ночью. Что касается опасности со стороны каторжныхъ, то опасность эта ничуть не больше, чѣмъ въ любомъ мѣстѣ Амурской области. Тѣмъ не менѣе г-нъ Гаськовъ посоветовалъ ѣхать чрезъ Хинганъ съ утра слѣдующаго дня, но не въ виду воображаемой опасности, а чтобы имѣть возможность посмотрѣть новоустроенную дорогу и полюбоваться видами Хингана. Владыка согласился.

22 октября въ день праздника Казанской иконы Божіей матери, рано утромъ, при свѣтѣ наступающаго дня, Владыка выѣхалъ со ст. Радде въ Хинганъ. Число спутниковъ Архипастыря увеличилось присоединившимися на ст. Радде іеромонахомъ Стефаномъ и монахомъ Поликарпомъ. Кромѣ того Владыку сопровождалъ г-нъ Гаськовъ. Утро было прекрасное: свѣтлое, тихое и теплое. Границы Хингана освѣщались восходящимъ солнцемъ. Дорога почти по выѣздѣ изъ станицы замѣтно пошла въ гору, но прекрасныя, сытыя и выхолонныя лошади рвались впередъ. Ямщики изъ отбывающихъ наказаніе каторжниковъ лихо справлялись съ своимъ дѣломъ. Черезъ

какихъ нибудь полчаса начался подъемъ на первый хребтъ Хингана. Отлично утрамбованная широкая дорога шла прихотливыми изворотами въ гору, благодаря чему крутизна подъема мало замѣчалась; но зато виды, одинъ другого величавѣе, одинъ другого красивѣе, встрѣчались на каждомъ шагу, неотступно приковывая вниманіе. Трудно описать эти виды: ихъ надо видѣть непосредственно. Въ одномъ мѣстѣ В. В. Гасковъ попросилъ остановиться и посоветовалъ взглянуть на Амурь, который въ этомъ пунктѣ еще виденъ, а дальше, до самаго Михайло-Семеновскаго, его уже видѣть нельзя: дорога отходитъ далеко въ сторону, и горныя вершины скрываютъ Амурь. Здѣсь взорамъ открылась поразительная картина. Незамѣтно поднимаясь по изгибамъ дороги, путники достигли страшной высоты. Дорога шла по откосу горы, вверху которой темнѣла глубокая падь. Далѣе видѣлись ряды небольшихъ, покрытыхъ лѣсомъ горъ, скучившихся, точно дѣти, близъ горы великана, на которой находился Владыка съ своими спутниками. Еще далѣе, извиваясь и уходя въ безпредѣльную даль, сверкала серебряною, съ голубыми просвѣтами, лентою величавый Амурь, затѣненный по берегамъ порослью кустовъ и деревьевъ. Ледоходъ по Амуру дѣлалъ рѣку издали блестяще-бѣлою, а вода просвѣчивала между льдинъ голубою лазурью. Далеко-далеко въ кристально-прозрачномъ воздухѣ видѣлись казачьи поселки и въ томъ числѣ ст. Папково, но Радде скрылось за уступами горъ; а прилегающая къ Хингану съ запада безконечная, покрытая бѣлою пеленою снѣга степь раскинулась, какъ море, сверкая на солнцѣ мириадами искръ, такъ что глазамъ больно было смотрѣть. Духъ захватывало отъ величавой шири и могучаго размаха развернувшейся предъ глазами картины, отъ которой не хотѣлось оторвать взоровъ. И это еще зимой; какова-же эта картина въ лѣтнее время?!

Невдалекѣ отъ того пункта, откуда Владыка и его

спутники любовались видомъ, подъемъ на первый хребетъ Хингана оканчивается и начинается спускъ. Спускъ тянется на разстояніи верстъ одиннадцати и вначалѣ гораздо круче, чѣмъ подъемъ, а затѣмъ становится все болѣе отлогимъ и въ концѣ онъ едва примѣтенъ. Въ глубокой пади устроено станціонное довольно просторное, свѣтлое, чистое новое зданіе.

Станція носитъ названіе «Дичунъ», по имени рѣчки, которая протекаетъ въ пади. И рѣчка, и окружающая природа вполне отвѣчаютъ указанному названію. То и другое поражаютъ суровой дикостью. На ст. Дичунъ Владыка пробылъ нѣсколько минутъ и отправился далѣе на ст. Сутары. Природа здѣсь производитъ подавляющее впечатлѣніе. Тайга, кругомъ еще не тронутая. Горы поросли непроходимымъ лѣсомъ—кедра, ели, сосны; есть дубъ, кленъ, вязъ, пробковое дерево и друг. Все это обступило дорогу и угрюмо, непривѣтливо встрѣчаетъ и провожаетъ путника, какъ будто сердясь за нарушенный вѣковой покой. Тишь и глушь необычайныя. Звонъ колокольчиковъ и стукъ экипажей какъ то робко нарушаютъ угрюмый покой тайги и тотчасъ же замираютъ. Чувствуешь себя придавленнымъ среди этого моря лѣса, могучія волны котораго то поднимаются едва не до облаковъ вмѣстѣ съ горными хребтами, то сбѣгаютъ въ глубокія бездонныя пади, въ которыхъ царятъ вѣчныя сумерки. Но есть-ли какая нибудь жизнь въ этомъ морѣ? Память невольно подсказываетъ рассказы о томъ, что въ Хинганской тайгѣ много всякаго звѣря: тигровъ, медвѣдей, кабановъ, лосей, козъ и под. Невольно приходятъ на память и становятся понятными совѣты не бздить по Хинганской дорогѣ ночью. Невольно начинаешь озираться по сторонамъ, заглядывать въ пади-пропасти, въ предположеніи, не таятъ ли онѣ въ себѣ кровожаднаго, подстерегающаго путниковъ тигра или еще болѣе страшнаго звѣря въ образѣ чело-вѣка-бѣлаго каторжника... Но-что это? Всеобщее внима-

не привлекает какое-то существо, которое едва замѣтно шевелило сучья дерева, по котораго пока не было видно. Что это? Можетъ быть медвѣдь, забравшійся на дерево, рысь или барекъ? Все зорко приглядываются и... и видятъ, что это-только бѣлка, маленькая, граціозная бѣлка, мирно занятая своимъ дѣломъ и, казалось, не обращающая ни малѣйшаго вниманія на путниковъ. Но истиннѣ у страха глаза велики!...

Около полудня Владыка прибылъ на вторую хинганскую станцію „Сутары“. Здѣсь сопровождавшій Архипастыря завѣдывающій командами рабочихъ-каторжныхъ В. В. Гасковъ откланялся и вернулся обратно, — а Владыка отправился далѣе, на ст. „Коты“, за тѣмъ на ст. „Хинганъ“, гдѣ и ночевалъ. Станціонныя зданія на новой колесной дорогѣ все построены по одному плану; завѣдываютъ ими преступники и содержатъ ихъ въ образцовомъ порядкѣ и чистотѣ. Никакого страха къ себѣ преступники рѣшительно не внушаютъ. Все это въ большинствѣ простые, симпатичные русскіе люди, при видѣ которыхъ, или въ разговорѣ съ ними, рѣшительно забывается, что это-страшные каторжники. Никакой военной стражи или караула въ строгомъ смыслѣ этого слова на станціяхъ нѣтъ, и преступники пользуются почти полной свободой. Тѣмъ не менѣе побѣговъ съ каторги почти нѣтъ. Все каторжные, а ихъ на дорогѣ до 2000 человекъ подѣлены на десятки и каждый десятокъ отвѣчаетъ за своихъ членовъ. Въ случаѣ побѣга одного все остальные изъ десятка заковываются въ кандалы и отправляются въ тюрьму на заключеніе, — наказаніе, котораго послѣ относительно свободной жизни на работѣ по устройству дороги, болѣе всего боятся каторжные, почему тщательно слѣдятъ другъ за другомъ, дабы предотвратить возможность побѣга кого-либо изъ товарищей. Про какія либо убійства, кражи или грабежи не слышно. На ст. Хинганъ Владыка и спутники его настолько довѣрчиво отнеслись къ станціонной при-

служѣ изъ каторжниковъ, что всѣ двери въ комнатахъ, гдѣ ночевали, оставили на ночь открытыми, а дорожныя вещи—въ экипажахъ на улицѣ.

Свящ. В. Поповъ.

---

## Хроника епархіальной жизни.

Къ предстоящимъ педагогическимъ курсамъ для учителей церк. школь.

Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ, отъ 5 февраля е. г. за № 52, сдѣлалъ распоряженіе Владивостокскому Епархіальному Училищному Совѣту о томъ, чтобы къ 1-му апрѣля 1908 г. доставить свѣдѣнія и соображенія о томъ: 1) въ какомъ мѣстѣ можно будетъ устроить въ семь году въ епархіи краткосрочныя педагогическія курсы для учителей церковныхъ школь; 2) какой продолжительности; 3) совмѣстные ли для учащихъ какъ въ Церковно-приходск. школахъ, такъ и въ школахъ грамоты или же отдѣльныя для учителей одного типа школь, а также представить и подробную смѣту расходовъ по устройству курсовъ, при чемъ, въ виду замѣчаемаго въ послѣднее время упадка сравнительно съ прежними годами преподаванія въ церковныхъ школахъ церковнаго пѣнія, церковно-славянскаго языка и славянскаго чтенія, предложено Совѣту, при устройствѣ курсовъ, обращать особенное вниманіе на ознакомленіе учащихъ съ методами и правилами преподаванія въ церковныхъ школахъ церковнаго пѣнія, церковно-славянскаго языка и псалмо-дическаго церковно-славянскаго чтенія.

По причинѣ отсутствія г. Епарх. Наблюдателя, Влад. Еп. Совѣтъ вопросъ объ организациі курсовъ предложилъ на обсужденіе Владивостокскаго и Никольск.-Уссурийскихъ Наблюдателей, которые, съѣхавшись въ г. Ник.-Уссур. 13-го марта въ квартирѣ протоіерея о. Павла Мичурина, при его участіи и на основаніи данныхъ по

педагогическимъ курсамъ, бывшимъ въ 1902 г., когда о. протоіерей завѣдывалъ хозяйственною частью, — *рѣшили*: курсы устроить въ г. Ник.-Уссур. въ зданіи соборной школы; на курсы вызвать изъ двухъ отдѣленій 80 учащихся; курсы назначить съ 1-го іюля по 5-е августа сего года; въ случаѣ помѣщеніе помянутой школы будетъ тѣсно, то о. протоіерей, изъявивши согласіе опять принять на себя трудъ завѣдывающаго хозяйствомъ, уже заручился согласіемъ Ник.-Усс. Городскаго Обществ. Управленія уступить большое зданіе Народнаго училища на Сѣнной площади.

Въ число предметовъ, подлежащихъ сообщенію на курсахъ, кромѣ обязательныхъ, включены: физика,\*) медицина со школьною гигиеною, сельское хозяйство (пчеловодство, огородничество, садоводство); предполагается устроить образовательныя экскурсіи: на опытное поле въ питомникъ Управленія Государств. Имуществъ въ 18 в. отъ г. Ник.-Усс., въ городъ Владивостокъ и проч.

Смѣта расходовъ по устройству курсовъ исчислена въ 6115 руб., изъ коихъ: на жалованье лекторамъ 1315 руб., прогоны учительницамъ и учителямъ — курсистамъ впередъ и обратно — 1200 р., содержаніе курсистовъ, считая по 25 р. на человѣка, — 2000 руб., содержаніе образованной русско-корейской школы 350 р., на приобрѣтеніе курсовой бібліотеки — 200 руб. Остальная сумма до 6115 руб. потребуется на приспособленіе школы для помѣщенія учителей и учительницъ, поддержаніе чистоты и порядка, на канцелярскіе и разные мелочные расходы.

---

\*) При Соборной школѣ имеется очень хорошій финансовый кабинетъ стоимостью свыше 2000 руб.

## Изъ воспоминаній о Русско-Японской войнѣ на Ю. Сахалинѣ.

(Продолженіе)

25 авг. Корсаковскъ навѣстили два японскихъ транспорта съ цѣлью взорвать «Новикъ»; подѣхали къ нему на двухъ катерахъ, заложили болѣе десятка минъ (послѣ водолазы съ «Новика» ихъ вынули), но взорвать не удалось: ихъ отогнали съ берега ружейнымъ огнемъ. На Новикѣ осталась одна японская винтовка, такъ поспѣшно они убралась съ крейсера, обрѣзавши провода отъ заложенныхъ минъ. Послѣ посѣщенія Корсаковска японцами жизнь на ю. Сахалинѣ потекла обычнымъ порядкомъ: мирно, тихо; бывали и недоразумѣнія: кто кого пожеметъ въ бокъ пырнуть, одинъ другому голову проломить бутылкой съ пьяныхъ глазъ, а бываетъ и до смерти, выражаясь сахалинскимъ языкомъ, пришьеть; обирали другъ друга до послѣдняго и т. д. Все это такія явленія, къ которымъ населеніе давно уже пренеотрѣлось. Что стало особенно замѣтно, такъ это жизненные принасы елишкомъ поднялись въ пѣнѣ, а предметы роскоши доходили до очень высокихъ цѣнъ, напримѣръ: табакъ—махорка 3 р. восьмушка, сахаръ до 1 р. фун. Отдѣльно, своимъ міркомъ жили моряки, занимаясь разгрузкой «Новика» и въ свободное отъ занятій время навѣщая Корсаковскихъ жителей, чтобы отдохнуть послѣ трудовъ въ мирной бесѣдѣ; такъ прожили до апрѣля 1905 года. Въ апрѣлѣ или началѣ мая изъ дѣйствующей арміи пріѣхали на югъ Сахалина 4 сестры милосердія, три врача, одинъ фармацевтъ, 4 капитана, одинъ подполковникъ и военный прокуроръ. Сестры, врачи и фармацевты вступили въ отправление своихъ обязанностей по госпиталю, капитаны раздѣлили между собой дружинниковъ изъ се.-бат. и се.-посел. и заняли разные мѣста южнаго Сахалина, подполковникъ, проживши

недолгое время на Сахалинѣ, и жалуясь на бездѣлье, уѣхаль, если не ошибаюсь, въ главный штабъ въ дѣйствующую армію, а г. прокуроръ началъ обвинять подсудимыхъ, которыхъ было довольно, одного осудилъ на висѣлицу, но должно быть не судьба ему быть повѣшену: съ приходомъ японцевъ чаша сія его миновала, не умѣю объяснить почему, но насколько, впрочемъ, помнится онъ былъ католикъ или лютеранинъ и его некому было проводить въ безсрочный отпускъ; такъ обитатели южнаго Сахалина дожили до 24 іюня—дня высадки японцевъ на берегъ. Послѣ Цусимскаго пораженія эскадры адмирала Рожественскаго южный Сахалинъ ожидалъ прихода японцевъ съ конца мая. 24 іюня чуть только показалась зорька, меня разбудилъ одинъ изъ чиновниковъ и наскоро сообщилъ, что съ «Криліона» (маякъ) дали знать по телефону, что мимо него прошло 54 корабля по направленію къ Корсаковску. Я былъ въ с. Владиміровкѣ при госпиталѣ. Увидавшись съ главнымъ врачомъ, я сказалъ ему, что пока мое присутствіе при госпиталѣ не нужно, то лучше поѣхать къ отряду въ Корсаковскъ, такъ какъ священникъ, назначенный на перевязочный пунктъ провожалъ свою семью и былъ отъ Корсаковска верстахъ въ 170 (въ посту Косунай); врачъ согласился. Не доѣзжая версты 1½ до Корсаковска, я встрѣтилъ лейтенанта М., который мнѣ сказалъ, что въ Корсаковскѣ дѣлать нечего, онъ весь горитъ, а на мой вопросъ—гдѣ докторъ? онъ указалъ мнѣ дорогу и я скоро добрался до перевязочнаго пункта. Докторъ съ алтекой медленно спускался съ Корсаковской горы, за нимъ шла артиллерія. Корсаковскъ пылалъ, осыпaeмый артиллерійскими снарядами, пылали въ 1 и 2 падахъ сарай съ кунгасами, находящимися въ нихъ. Мы тайгой пробирались до третьей пади—откуда дорогой направились къ с. Соловьевкѣ, т. е., въ глубь острова. Японцы громили пунктъ и южнѣе Корсаковска «Мерею» и «Чиписанъ», откуда звуки выстрѣловъ

доносились сравнительно глухо. Къ сумеркамъ отрядъ остановился на ночлегъ на горкѣ за с. Соловьевкой, гдѣ была ранѣе поставлена полубатарейя (предъ приходомъ японцевъ орудія были взяты въ Корсаковскъ и теперь вмѣстѣ съ отрядомъ отступали; полубатарейей шли 2 орудія 47-миллиметровыхъ, снятыя съ «Новика» и поставленныя на колеса. Докторъ съ своимъ обозомъ расположился тотчасъ за горкой, ночь спали немногіе.

25. Ободняло. Нѣкоторые успѣли попить чайку и закусить даже; послѣ чего г. прокуроръ съ однимъ волонтеромъ и въ сопровожденіи 2-хъ денщиковъ собрались поѣхать верхами посмотреть Корсаковскъ, но они не успѣли съѣхать съ горы, какъ со стороны бухты съ миноносца японцы начали обстрѣливать нашу позицію, имъ отвѣтили. Безрезультатно перекинувшись нѣсколькими пулюльками, пѣсня которыхъ во время полета неприятна, (неприятно, впрочемъ, когда эта пулюлька опустится на землю и отъ нея летятъ кусочки во все стороны), японцы уѣхали въ Корсаковку, а нашъ отрядъ сталъ отступать далѣе внутрь острова къ сел. Мицулькѣ; за 25 іюня было пройдено 18 верстъ до с. Хомутовки, гдѣ отрядъ ночевалъ снова.

26. До свѣта была тревога (ложная), повставали торопливо все и стали собираться снова въ дорогу; долго стояли готовыми къ отступленію: когда уже хорошо разсвѣло, тогда только тронулись въ путь. Я дошелъ до сел. Владиміровки и остался при госпиталѣ, главный врачъ не далъ согласія, чтобы я шелъ съ отрядомъ, а отрядъ съ магистрали свернулъ въ сторону и чрезъ сел. Ближнее и Дальнее углубился въ тайгу. Ночевали.

27. Утромъ къ отряду проѣхалъ возвратившійся изъ Косуная священникъ о. Александръ Бетинъ, а часамъ къ 5 вечера на Владиміровку пожаловалъ первый неприятельскій отрядъ. Задерживая неприятеля, учитель-командиръ вѣхалъ съ своимъ отрядомъ въ селеніе, спѣшились

у моей квартиры и засѣли въ огородѣ за кучей навоза. Я указалъ пьяному учителю-командиру на неудачный выборъ мѣста, напомнивъ, что въ селеніи находится красивый крестъ, но „ученаго-пьянаго учить, только дѣло портить.“ Я сказалъ семьѣ, чтобы все скорѣе собиравшись и ушли въ общую квартиру, гдѣ находились все чиновники; къ счастью, къ намъ подъѣхалъ съ своимъ отрядомъ волонтеръ и уговорилъ расходившагося воина выѣхать изъ деревни; онъ послушался. Менѣе чѣмъ черезъ четверть часа послѣ ухода дружинниковъ въ селеніи появилась первая партія японскихъ солдатъ. Владиміровка вся была украшена бѣлыми флагами; при входѣ въ селеніе со стороны Кореаковска стоялъ складъ, принадлежащій красному кресту, у котораго висѣлъ флагъ съ краснымъ крестомъ, флагъ этотъ солдаты сорвали и изорвали и истоптали ногами; несмотря на присутствіе краснаго креста и бѣлые флаги пули летали по улицѣ какъ шмели. Моя квартира стояла на возвышенномъ мѣстѣ и ее съ конца села видно хорошо. Когда я проводилъ съ огорода дружинниковъ и затворилъ ворота, спустя немного времени послышался стукъ и крикъ „отворите скорѣе“. Выстрѣлы участились. Не подозрѣвая ничего, я отворилъ ворота, заперевъ ихъ снова, и увидѣлъ тюремнаго надзирателя Пузина (онъ ушелъ съ караула отъ тюремныхъ складовъ при приближеніи японцевъ) въ полномъ вооруженіи; онъ было направился ко мнѣ въ комнату, но я его попросилъ уйти въ сосѣдній домъ, гдѣ было отдѣленіе военнаго госпиталя. Пока онъ собирався перелѣзть черезъ заборъ, выстрѣлы не умолкали. Я указалъ ему мѣсто гдѣ можно было скорѣе перебраться. Вдругъ надзиратель взмахнулъ руками, выпустилъ ружье, вскрикнулъ „ахъ“ и его не стало! Спустя съ полминуты выстрѣлы прекратились. Послѣ оказалось, что японцы стрѣляли по надзирателю. На дворѣ у меня лежали березовыя вѣтки. Я, чтобы не видѣть трупа, вѣтки

набросать на него. Солдаты человекъ до 20 зашли ко мнѣ во дворъ, нашли трупъ, обшарили его, вынули изъ кармана деньги и, разговаривая громко и возбужденно, чуть было не подняли меня на штыки, ударивши нѣсколь-ко разъ меня прикладами. Видя такую картину, жена и дѣти подняли крикъ, одинъ изъ японцевъ приставилъ штыкъ къ груди старшей дочери, но она отвела его. Можетъ быть дѣло кончилось бы чѣмъ и серьезнѣе, если-бы не вошелъ во дворъ офицеръ, который не много объ-яснялся по русски. Узнавши въ чемъ дѣло, онъ сказалъ нѣсколько словъ солдатамъ и ушелъ. Наконецъ, трупъ ими былъ оставленъ; оставивши въ покоѣ и меня, они перешли къ женѣ и дѣтямъ, сняли у нихъ съ рукъ все кольца, только какъ-то жена успѣла припрятать обру-чальное кольцо, вошли въ домъ, взяли двое карманныхъ часовъ, ремень мой широкій, и нѣсколько кухонныхъ по-лотенцевъ, послѣднія тутъ же себѣ наvertъли на шею, и ушли. Только славить эту партію, приходятъ еще нѣс-колько человекъ; эти пошли шарить въ сараѣ. На грѣхъ, тамъ лежала скатанной солдатская шинель церковнаго надзирателя, вмѣстѣ съ сумкой. Снова начали толкать меня, указывая на сумку, и что то крупно говорить. Не понимая меня, солдаты кричали, стуча прикладами, по-полу. Взявши шинель, они забрали, что было въ сумкѣ-и ушли. Слава Богу! Смерклося; подали огонь. Дѣтей и жену я уложилъ спать, а самъ остался бодрствовать. На улицѣ былъ слышенъ говоръ и топотъ отъ постоянного движенія, говоръ слышался и подь окномъ. Часовъ въ 12 ночи послышался стукъ въ ворота; выхожу съ фонаремъ и отворяю. Входятъ съ винтовками три солдата и офи-церъ, идутъ прямо въ избу. Офицеръ знаками проситъ очень вѣжливо у меня стеариновую свѣчу, показывая на таковую на комодѣ, даю; офицеръ мнѣ даетъ два гривен-ника, я отказываюся, но онъ ихъ отдалъ моему мальчику, который проснулся и вошелъ въ комнату вмѣстѣ съ ма-

тушкой. Офицеру я предложилъ папиросу, онъ выкурилъ и, любезно раскланиваясь, вышелъ изъ комнаты; проводивши его, я заперъ ворота. Черезъ 20 минутъ снова постучали, выхожу и отпираю. Мнѣ показываютъ, чтобы отворить ворота на улицу и въ огородъ, отворяю, въ нихъ проходятъ до 200 челов., снова затворилъ и заперъ, и до разсвѣта просидѣлъ въ избѣ безъ посѣтителей.

*Священникъ Алексій Троицкій.*



---

## Содержаніе № 7.

Часть официальная. 1. Извѣстія и распоряженія Епарх. Нач.—2. Отъ Импер. Археол. Комиссіи.—3. Отъ Импер. Учен. Совѣта. 4. Отъ Редакціи.

Часть неофициальная. 1. Речь Побѣдоносцева.—2. Стихотвореніе.—3. Поездка въ Благовѣщенскъ.—4. Хрошка епархіальной жизни.—5. Изъ воспоминаній о Русско-Японск. войнѣ на Ю. Сахалинѣ.

---



Редакторъ Священникъ *Вл. Давыдовъ.*

---

Печатать разрѣшается. 1908 г. Марта 15 дня

Цензоръ, Капелланъ Протоіерей *А. Муравьевъ.*

---